



杭州政协： 加快特色农产品产业链培育发展

■ 陈惠敏 / 文

发展特色农产品产业是全面实施乡村振兴战略，实现共同富裕的重要载体和抓手。如何在加快推进农业全产业链建设的背景下，加快培育和发展特色农产品产业链，持续推动产业提质增效，是杭州市政协年度重要履职议题。

今年以来，杭州市政协成立 21 个课题组，多次带队深入基层调研，围绕协商课题深入区县(市)乡镇、产业基地、龙头企业调研，广泛收集意见建议，在此基础上形成 1 份主报告和 21 份子报告。

4 月 23 日下午，杭州市政协召开“请你来协商：特色农产品产业链培育与发展”月度协商座谈会。会上，杭州市政协农业和农村委、11 位委员、行业代表围绕做优“土特产”文章，培育农业行业新质生产力，推动杭州市农业产业全面提质增效等主题，积极建言献策，展开深入沟通协商。

● 持续挖掘特色，打响品牌效应

一地一特色，一物一品牌。杭州以其广袤的地域与宜人的气候，为农作物的生长提供了得天独厚的条件。目前经省认定的

农业全产业链已有西湖区茶产业、萧山区特色蔬菜、余杭区径山茶、临平区塘栖枇杷、钱塘区牛乳、临安区天目雷笋、富阳区鲜竹笋、桐庐县蜂产业、淳安县龙井茶、建德市蔬菜草莓共 10 条。

因地制宜，因业施策，是杭州在特色农产品产业链培育发展过程中的独特心得。市政协农业和农村委主任吴持瑛表示，首先要明确特色农业发展方向，将“块状集聚”转变为“链式集群”，坚持依靠科技创新实现转型升级，有效延长产业链条，扩大杭产特色农产品品牌效应，构建起特色农产品产业链可持续运行的长效机制。

杭州是粮食的主销区，但在本土粮食市场运营上仍有长足的发展空间。宏盛粮油集团股份有限公司总经理严国伟认为，应当进一步完善“以销促产”机制，实施“品牌兴粮”工程，结合杭州产销实际情况，推出“杭州大米”公共品牌，积极宣传造势，为粮食产业本土化营造良好氛围。

作为杭州传统特色优势产品，茶叶不仅在中国贸易史上无比耀眼，同时也承载着中华传统文化具象化标识的作用。浙江省茶叶产业协会会长毛立民在详细分析国内外市场情况后建议，应当持续助力品牌

出海，文化先行，擦亮“中国茶都”金招牌。同时要守正创新，重视新质生产力在茶科技中的赋能及创新应用。

调研过程中，杭州市中药材产业协会会长屠银洪发现著名的笕(杭)麦冬产区移至慈溪，杭白菊产区移至桐乡，杭白芷种源接近消失，认为打造“杭产好药”品牌工作仍势在必行。他建议，要凭借打造特色中药材产业集聚区、建成中药材标准化生产示范基地等举措，积极提升“杭产好药”品牌市场影响力，推动中药材产业的数字化转型。

杭州市政协委员、临安区山核桃协会会长郭建昶建议，在加强山核桃生产环节培育力度的同时，要不断创新山核桃新产品研发，加大对山核桃品牌与创新产品的宣传力度，保持临安作为“中国山核桃之都”的创新力、生命力。

法根糕点等传统地方风味一贯坚持手工制作，有别于机械化流水线，更加注重产品品质与消费者体验，杭州塘栖法根食品有限公司总经理李婷介绍了公司围绕产品根、品、牌根、使命根、客户根、产业根、创新根激发内生动力的“六根”策略，建议政府提供更多政策扶持的同时，以开展相关赛事，提供更多的宣传与露出渠道，以匠心传承温度与情怀。

● 坚持创新驱动，延长产业链条

随着现代绿色健康生活方式的深入人心，群众对于食用油的质量要求愈发突出，杭州市政协委员、市原种场场长王雷杰提出了推动健康食用油产业升级的重要性。他认为，在配套出台相关政策的同时，要扶持创建油菜新品种、新装备、新技术“三新基地”，引导产业整体提质增效。

“菜篮子”事关民生，蔬菜作为城乡居民生活中不可缺少的农产品，直接关系人民群众的获得感与幸福感。上城区政协委员、浙江省农科院蔬菜所所长包崇来建议，要加快机器换人，推广适应各种情况、各类地形的农机装备，培育新型主体，提升整体专业水平，延伸蔬菜产业链。

杭州市政协委员、市农科院生物研究所所长柴伟国就莲产业转型升级提出建议，认为要不断筛选优秀品种，发展生态综合种养，坚持莲产品研发技术创新，培育产业龙头企业，促进三产融合发展，建立起生产全生命周期追溯链。

近年来，“中国草莓之乡”建德拥有莓农 5570 余户、15160 人，种植面积近 9 万亩，全产业链产值超 48 亿元，是名副其实的“共富果”。建德市草莓协会会长李建伟将种业比

■ 何影丹 / 文

“奔竞的爱，踏浪而来。”这首歌曲生动诠释了萧山人民所秉持的“四千精神”，更是对萧山企业家们不懈奋斗、勇往直前精神风貌的生动写照。正是这种精神，激励着萧山企业家不断前行，在高质量发展之路上持续开创辉煌。

杭州市萧山区工商联日前组织相关部门、企业赴安徽宣城、合肥两地考察并举办了 2024 萧山产业合肥推介会暨政企恳谈会。

今年年初，萧山区委区政府提出，要牢牢树立“大抓招商、大干项目、大兴企业”的鲜明导向，以“三大攻坚”为突破口，在后亚运时代全力以赴推动萧山发展打开新通道，创造新业绩。萧山区工商联充分利用在全国中心城市成立的八个异地商会资源，积极拓展城市外交的“朋友圈”。这一独特的布局不仅彰显了萧山工商联的前瞻性和创新性，更为萧山在全国范围内寻求合作、推广产业优势、吸引投资等方面提供了极大的便利。通过这些异地商会，萧山得以更广泛地宣传其优质的产业环境和政策，从而吸引更多的外来资本和人才。

推介会重点展示了萧山区的产业优势，包括先进的制造业、现代服务业、高新技术产业等多个领域。同时，还详细介绍了萧山的政策环境，包括税收优惠、土地供应、人才政策、未来发展规划等多个方面。活动增强了外界对萧山经济潜力的认识和信心，吸引了更多的投资者和项目落户，促进了地区经济的多元化发展。同时也促进了企业家们之间的深入交流，通过相互学习、分享经验，探讨行业趋势，寻找新的合作机会和创新点。

“萧山区工商联将继续充分利用好这一平台资源，发挥桥梁纽带作用，深化与各方的交流合作，积极对接政府、企业和社会各界资源，为萧山的企业家们提供更多的合作机会和发展空间。同时，也将不断推动萧山产业的转型升级和创新发展，为打造高质量发展新引擎贡献力量。”萧山区工商联负责人表示。

杭州高新区(滨江)： 知识产权助力加快形成新质生产力

■ 吕德军 林峭笑 郭婉茹 申露 / 文

2024 年 4 月 22 日上午，杭州高新区(滨江)2024 年知识产权宣传周启动仪式暨知识产权工作推进会在智慧 e 谷成功举办。推进会以“知识产权助力加快形成新质生产力”为主题，既是对知识产权兴业行动的一次集中展示，也是对未来知识产权工作的谋划部署。

推进会现场公布了杭州高新区(滨江)2023 年知识产权工作成果。去年该区知识产权工作多点“开花”，全面“结果”，专利授权量 18317 件，发明专利授权量 7699 件，居全省第一；每万人发明专利拥有量达 730 件，是全市的 5.9 倍，全省的 13.2 倍，居全省第一；高价值发明专利 21498 件，同比增长 23.9%，占全市的 33%，每万人高价值发明专利拥有量达到 405.6 件；PCT 国际专利申请量 757 件，占全市 PCT 申请量的 32%，位居全省第一；“以知识产权服务业集聚区建设全力支持区域创新发展”等三项创新试点经国务院向全国推广，“以增量化服务改革为牵引打造世界一流知识产权服务生态”获浙江省改革突破奖铜奖；获批建设全国首批、浙江省唯一的国家知识产权服务业高质量集聚发展示范区，知识产权工作交出了一份高分答卷。加强知识产权保护是优化营商环境的重要前提。去年该区共办结知识产权案件 202 起，其中涉刑案件 2 起，调解 1760 件。

在推进会现场，区检察院发布了检察机关综合履职典型案例，区公安分局发布组建了滨江“知产警官”队伍。针对日益增长的海外知识产权保护需求，区市场监管局组织编写并发布了《“一带一路”知识产权服务资源手册》印尼篇和越南

篇，介绍了相关国家知识产权概况、争议解决、服务资源等实用内容，为企业走出去保驾护航。

人才是第一资源，是创新的第一要素。为全面贯彻新时代人才强国战略，深入实施知识产权人才集聚行动，会上发布了《知识产权人才集聚行动计划(2024—2027 年)》，系统梳理机制创新、重点人才培养、教育培训三个方面工作。计划到 2027 年，知识产权师数量从 150 名增加到 300 名，专利代理师从 180 名增加到 260 名，争取建设省级知识产权培训基地及宣传教育基地。

与此同时，区市场监管局联合区人社局、四二六人才平台、中国计量大学知识产权培训基地、滨江知识产权服务业联盟等单位共同签订知识产权人才培育战略合作框架协议，以期加快建设人才高地，厚植知识产权高质量发展人才优势，以“人才”画笔，擘画高质量发展的蓝图。

另外，在推进会现场启动了物联网产业知识产权创新联合体建设。物联网产业一直是杭州高新区(滨江)的战略性重点产业，为进一步整合各类重点创新平台、重点企业、高校科研院所、行业协会资源优势，加速推进创新链、产业链、资金链、人才链深度融合，努力在突破关键核心技术难题上取得更大进展，加快科技成果的转化落地，推动产业链往下游延伸、价值链向中高端攀升。物联网产业知识产权创新联合体建设的启动，为高质量发展源源不断地提供创新驱动力。

值得一提的是，杭州高新区(滨江)作为创新管理知识产权国际标准实施国家试点落地区县，本次活动成功上线“浙江省创新管理知识产权国际标准推广系统”，通过融合数据大模型与知识产权管理，实现数字化支撑知识产权公共服务高

质量发展。为大力宣传推广知识产权管理标准，鼓励企业通过贯标将创新与知识产权管理深度融合，本次活动上启动了创新管理知识产权国际标准推广中心建设，并邀请国家知识产权局专家就创新中的知识产权管理专题授课。

浙江因水而兴，渔业蕴藏着加速农业农村现代化发展和实现共同富裕的良好机遇。杭州嘉润牧鱼农业科技有限公司董事长朱道勇介绍了公司“陆基圆桶”现代工厂化渔业养殖模式，并提出了加强科技支撑的重要性，建议打造“现代农业工厂+”综合运营体系，不断拓宽渔业产业化发展空间。

萧山区政协常委、凌飞集团副董事长俞凌飞就积极推进萧山花木产业链转型提出建议，认为花卉苗木产业首先是种业，是一项生物高科技产业，抓好花卉苗木品种选育应是重中之重。同时要着重探索智能探测、物联网、智慧化管理等方面技术，大力推广标准化生产模式。

杭州市农业农村局局务会成员陈伟民表示，将认真梳理委员建议，结合市政协的调研意见，聚焦做深“土特产”文章，推动实施农业产业链、补链、优链、延链“四项工程”，打造具有杭州辨识度的乡村特色产业金名片。

杭州市副市长宦金元对课题组的调研成果和委员、专家的意见建议给予充分肯定。他指出，加快特色农产品产业链培育发展对于现代农业发展与全面实施乡村振兴战略具有重要意义。要促进传统农业链式融合，以科技引领农业发展，促进特色农产品产业增质增收。同时，要夯实产业基础，进一步发挥自身优势，不断完善相关机制，各相关部门上下合力，共同推进特色农产品产业链高质量发展。

杭州市政协主席马卫光充分肯定课题调研成果和大家提出的真知灼见。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作、乡村振兴的重要论述和考察浙江重要讲话精神，把发展乡村特色产业作为全面推进乡村振兴的重中之重来抓，进一步拉长产业链，补强创新链，提升价值链，夯实安全链，突出科技引领，注重融合赋能，强化主体培育，做强特色品牌，推动乡村特色产业全链条发展，为打造中国式现代化乡村振兴杭州范例提供坚实支撑。全市政协组织和政协委员要持续深入调研、积极建言、广聚共识，为以产业振兴促进乡村全面振兴贡献更多智慧力量。

会议由杭州市政协副主席郭清晔主持。杭州市科技局、林水局、商务局、文广旅游局、市场监管局和市供销社、农科院、西湖风景名胜区管委会、商旅集团、农发集团、杭商传媒等单位负责人到会听取意见。